судно на одлома маста троб дугока. Стужа и шумящим волий зверху же одбъта, напознан им всерх опримую в суда в поменти им всеру и мая ка всеру мы сидели ва опоме, кака ва узечнома гробъ; 31 мая ка всеру разошлись тучи, показался солиечный светь, шумящим волим утихам,

года остановила судно на одни сутви. Посаћ сего, подкрумсь бланопріятионо погодою, 27-го мая принцип на Кондійскій монастырь,

и судно наше подвинулось; в 1-го поих внечеру 2 чионелось опое

НАХОДИВШИХСЯ ВЪ БЕРЕЗОВСКОМЪ ОКРУГЪ ТОБОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ, ДЛЯ ОБРАЩЕНІЯ ИНОВЪРЦОВЪ КЪХРИСТІАНСТВУ, ІЕРОМОНАХА МАКАРІЯ ¹ И ПОМОЩНИКОВЪ ЕГО, 1832 ГОДА.

тыкь получивь оть него, по силь указа тобольской духовной кон-₩ ал 15 дня. По распоряженію епархіальнаго начальства, что только нужно было для отправленія нашего въ предназначенный путь, соборною о насъ молитвою святыя Церкви исполнилось. Божественную литургію и посл'є оной молебенъ совершаль самъ высокопреосвященный архіепископъ Аванасій. По окончаніи молебнаго пънія, высокопреосвященнъйшій окропиль насъ святою водою и вручиль намь инструкцію, которою мы должны руководствоваться при обращении иновърцевъ въ христіанство. Но въ сей же день въ назначенный намъ путь мы не отправились; потому что тобольскій мізщанинь Яковь Никитинь Харчевниковь, который согласился взять насъ на свое судно и доставить въ Березовскій округъ. по причинъ противной погоды, еще оное не отваливалъ: а потому и дожидались мы въ Тобольскъ до 17-го мая. Въ сей же 17 день мая поутру пошли мы къ его высокопреосвященству для полученія благословенія на путь. Высокопреосвященн війшій прежде даль намъ полное архинастырское наставленіе, и благословивъ насъ иконою Спасителя, наконецъ сказалъ: вручаю васт Богови, грядите съ миромъ. Тогда повергшись къ стопамъ архипастыря, приняли святительское благословение и въ сей же день отправились въ путь. Плаваніе наше сначала, при благополучной погодів, ободряло насъ скорымъ прибытіемь въ Верезовъ; но когда намъ оставалось еще 100 верстъ пути, чтобы добхать до села Самарова, противная со снегомъ понадожнаго. Отдохнувни немного, поиля вт. верковь и отс.

Впоследствии игуменъ Междугорского Іоанновского монастыря.

года остановила судно на одни сутки. Послъ сего, пользуясь благопріятною погодою, 27-го мая приплыли въ Кондійскій монастырь, въ которомъ отдавъ долгъ молитвеннаго приношенія, отправились мы на судно и плыли благополучно по 29 мая; отъ сего же числа поднялась опять противная, холодная со снёгомъ, погода и держала судно на одномъ мъстъ трое сутокъ. Стужа и шумящія волны, сверху же снъгъ, наводили на всъхъ бывшихъ въ суднъ немалую скуку и мы сидели въ ономъ, какъ въ мрачномъ гробе; 31 мая къ вечеру разошлись тучи, показался солнечный свъть, шумящія волны утихли, и судно наше подвинулось; а 1-го іюня ввечеру остановилось оное у пристани города Березова. Отправившись въ лодкъ на берегъ, пошли мы къ березовскому протојерею о. Іоанну Вергунову; онъ, исполняя христіанскій долгъ, приняль нась, яко странниковъ, очень хорошо. На другой день пріуготовленіемъ для насъ бани облегчиль нужду нашу, которою мы довольно запаслись въ суднъ; послъ бани угощаль насъ чаемъ и во время свое объденнымъ столомъ. За тёмъ получивъ отъ него, по силё указа тобольской духовной консисторіи, нужныя церковныя книги и вещи, а отъ г. здішняго исправника толмача, знающаго здешній иноверческій языкъ, и возблагодаривь о. протојерея за гостепримство, отправились мы жественную литургію и пость оной молебень совершаль. Ондуз ан:

З іюня отвалили судно отъ пристани, но едва отплыли отъ Березова 40 верстъ, противная погода, то и дѣло, что останавливала судно, которое въ разныхъ мѣстахъ по пути къ Обдорску стояло 10 сутокъ. Чрезъ сіе самое водяной путь для насъ былъ весьма непріятенъ и скученъ. 15 іюня приплыли на рыбный песокъ вышеупомянутаго тобольскаго мѣщанина Якова Харчевникова. Здѣсь случилось, что у бывшаго въ семъ-же суднѣ зятя Харчевникова, тобольскаго мѣщанина Леонтія Трофимова Почекунина жена Анна Яковлева родила дочь, которую, за неимѣніемъ по близости священника, 17 іюня миссіонеръ іеромонахъ Макарій по чиноположенію крестиль и святымъ муромъ помазаль съ нареченіемъ имени Христина. Воспріемниками были: тобольскій мѣщанинъ Яковъ Никитинъ Харчевниковъ и жена сына его Андрея Яковлева, тобольская же мѣщанка Глафира Васильева Харчевникова.

18 іюня съ песку Харчевникова отправились мы уже на лодкѣ и, при благополучной погодѣ, 20 іюня въ три часа по полуночи принлыли въ Обдорскъ. На квартирѣ остановились у церковнаго старосты Димитрія Васильева Булыгина, человѣка добраго и благонадежнаго. Отдохнувши немного, пошли въ церковь и отслужили Господу Богу благодарственный молебенъ. Послѣ молебна здѣшній

смъсь.

священникъ о. Николай Кариовъ пригласилъ насъ къ себѣ въ домъ, угощаль чаемъ и остановилъ у себя отобѣдать.

23 іюня посётиль нась здёшній отдёльный засёдатель Илья Ивановъ Рѣщиковъ; съ нимъ у насъ разговоры были, по большой части относящіеся къ инов'єрцамъ, заселяющимъ здішнія низменныя м'вста; между прочимъ сказалъ онъ, что въ самомъ Обдорскъ находится одинъ некрещенный самовдъ у здвшняго жителя березовскаго мъщанина Николая Яковлева Нечаевскаго въ работникахъ, неимъющій ни отца, ни матери, отъ роду ему 21 годъ по самовдеки называющійся Пика. Пользуясь симь случаемь, послали мы своего толмача къ означенному Нечаевскому, съ приглашеніемь его къ себѣ вмѣстѣ съ самоѣдомъ, и сего же числа онъ Нечаевскій, съ своимъ работникомъ некрещеннымъ само вдомъ, посвтилъ насъ. Здёсь, между прочими разговорами, спрашивали мы сего самовда: желаешь ли принять христіанскую ввру? онъ на своемъ языкъ, безъ всякихъ отговорокъ, изъявилъ усердное желаніе окреститься, говоря, что онъ давно сего желаеть и многимъ о семъ сказываль, но досель не получиль желаемаго. Сего ради, видя его усердное желаніе окреститься, удержали мы его у себя на квартиръ и, по силѣ инструкціи, объяснили ему, сколько можно было, догмать христіанской віры, заповіди Господни и научили его креститься съ произношениемъ по русски словъ: во имя Отца и Сына и Святаго Луха, аминь; затёмъ отпустили его къ хозяину. На другой день онъ самъ уже пришелъ къ намъ и вторично подтвердилъ свое желаніе окреститься; тогда вторично поучивъ его закону Божію, отпустили и вельли приготовляться ему ко святому крещенію. Хозяина же его, вышеупомянутаго Нечаевскаго, пригласили быть ему воспріемнымь отцомъ и назначили день крещенія 28 іюня, въ память святыхъ безсребренниковъ Кура и Іоанна.

28 ілоня поутру сказанный самовдъ носиль самь воду въ кадушку, приготовленную для купвли, и по надлежащемъ пріуготовленіи въ обдорской Петропавловской церкви миссіонеръ іеромонахъ Макарій, по чиноположенію, сего самовда крестиль и святымъ муромъ помазалъ съ нареченіемъ имени Іоаннъ. Отъ купвли воспринимали его вышеозначенный березовскій мізщанинъ Николай Яковлевъ Нечаевскій и жена обдорскаго отдівльнаго засвідателя Марія Стефанова Різщикова. Послів сего таинства, не выходя изъ церкви, іеромонахъ Макарій началь божественную литургію и сего новокрещеннаго Іоанна пріобщилъ тізла и крови Господа нашего Іисуса Христа; оный Нечаевскій пригласиль нась къ себі въ домъ, угощаль чаемь и объденнымь столомь; туть же съ нами объдаль и сей новокрещенный Іоаннь.

5 іюля прівхаль въ Обдорскъ березовскій г. исправникъ по своему дёлу, и сего же числа вмёстё съ нимъ мы уёхали на лодкахъ къ остякскому князю Матеею Яковлеву Тайтину за 30 верстъ отъ Обдорска въ лътніе его юрты. Онъ насъ приняль ласково и угощаль хорошею свъжею рыбою, варенною по ихнему, обыкновенію, въ котл'ь, который висить посреди юрты; а подъ нимъ безпрестанный огонь. Огонь сей въ юртахъ никогда не переводится, потому что въ здёшней сторон многое множество комаровъ, и только защита отъ нихъ, что въ дыму сидеть; но свежему человъку по причинъ дыма и въ юртъ сидъть очень трудно. Прочіе остяки, въ довольномъ количествъ окружившіе князя, были всв некрещенные, и мы въ надеждв той, что князь содержить христіанскую віру, полагали, что и ихъ удобно можно склонить къ принятію св. крещенія, но они начали сильно противиться нашему предложенію, а наппаче старшины, говоря: какт наши длды и прадъды жили, и мы будемъ жить, а креститься не станемъ. Итакъ мы ихъ оставили до другаго времени. Затъмъ, распростившись съ княземъ, отправились въ путь. Г. исправникъ убхалъ прямо въ Обдорскъ, а мы повхали еще по юртамъ, на берегу Оби лежащимъ, но и тутъ остяки, будучи предупреждены старшинами, тоже не повинулись нашему благовъстію.

6 іюля возвращаясь назадъ къ Обдорску, узнали мы, что въ натирцовыхъ юртахъ имъется одинъ крещенный остякъ Василій Хоматовъ, который живетъ незаконно съ некрещенною остячкою болъе года, и прижилъ съ нею младенца; пошли мы къ нему въ юрту п, по довольномъ увъщаніи, оную остячку склонили принять крещеніе. Но для увъренія въ ея желаніи окреститься, велъли мы имъ обоимъ прівхать въ Обдорскъ и явиться къ намъ на квартиру, что они и исполнили.

9 іюля явились они къ намъ, и означенная остячка подтвердила свое усердное желаніе окреститься. Тогда, сколько можно было, объяснили мы ей сумволъ вѣры, заповѣди Господни и, научивъ креститься съ произношеніемъ словъ: во имя Отца и Сына и святаго Духа, аминь, въ обдорской Петропавловской церкви, миссіонеръ іеромонахъ Макарій сію остячку крестилъ и святымъ муромъ помазалъ съ нареченіемъ имени Марина. Воспріемники были: находящійся при миссіи послушникъ Никита Павловъ Соловьевъ и березовская мѣщанка Ирина Евфиміева Краюхина, вдова. Прижитаго же ими младенца предложили мы окрестить здѣшнему приходскому священнику о. Николаю, а сію новокрещенную Марину съ вышеозначеннымъ остякомъ Василіемъ Хоматовымъ св'внчалъ бы, ежели по родству не окажется препятствія.

21 іюля прівхаль въ Обдорскъ съ низу отъ промысла рыбнаго здівшній житель, березовскій міщанинь Өедорь Ивановъ Свирчковь; у него тоже имістся въ работникахъ самобдъ 22-хъ годовь отъ роду; имісли мы надежду склонить и сего самобда, также какъ и перваго въ христіанскую віру; ибо многіе говорили, что онъ и прежде будто бы имісль наміреніе окреститься.

22 июля поутру миссіонерь іеромонахь Макарій сь толмачемь быль въ домъ означеннаго мъщанина Свирчкова, видъль сего самовда и увъщавалъ его, дабы принялъ христіанскую въру. Онъ хотя и не отказывался отъ того, однакожь рѣшительнаго желанія въ немъ не видно было; и такимъ образомъ онъ, јеромонахъ Макарій, оставиль его до времени воль Божіей. Посль объда тогоже дня приходить онь самь къ намь на квартиру и объявляеть свое намъреніе окреститься, но безъ дозволенія князя боится на то ръшиться. Итакъ, какъ князь переселился уже въ ближайшія свои юрты, къ коимъ отъ Обдорска не болће какъ одна верста, то и отпустили мы его къ нему, въ надеждъ, что князь, самъ крещенный, еще больше убъдить его принять христіанскую въру; но случилось противное тому. Онъ, возвратившись отъ князя, пришелъ опять къ намъ на квартиру и уже смело на остяцкомъ языке сказаль: анг литлем перна лоунтль, т. е. не хочу креститься. Мы ему сказали: какъ же ты, когда не ходилъ къ князю, имълъ намъреніе окреститься, а теперь уже не хочешь; неужели князь возбранилъ тебъ? Онъ сказалъ, что князь отдалъ ему на волю и сказалъ: какъ хочешь. Впрочемъ замъчено, что князь никому не подаеть совъта креститься; а чрезъ сіе самое немалая трудность предлежить въ обращении ихъ въ христіанскую въру. Князь хотя крещенъ и дъти его крещены, но онъ именъ, данныхъ имъ при крещении, не знаетъ. Мы спрашивали его, какъ зовутъ по имени дътей его, того и другаго, но онъ отвътилъ намъ: попъ знаетъ. Остяки всв, хотя давно крещены, но столько суевфрны и къ своимъ заблужденіямъ пристрастны, что никого между собою русскими именами, данными имъ при крещеніи, не называютъ, а имѣютъ какія-то свои другія имена. Сему и князь последуеть.

24 іюля были мы у князя и между прочимъ сказывали и объвышеписанномъ самовдв, что онъ когда не ходилъ къ вамъ, тоимълъ намвреніе окреститься, а отъ васъ пришедши, ръшительно сказалъ, что не хочетъ. Князь на сіе сказалъ: я ему не воспрещаю; ежели хотеть, пусть окрестится, и симъ рвчь сія кончилась. Но, такъ какъ мы прівхали не для того единственно, а узнали, что у князя въ семействъ имъется некрещенная остячка сноха его, которая жила незаконно съ братомъ его роднымъ болѣе пяти лътъ и прижила съ нимъ двухъ дътей, онъ былъ крещенъ и умеръ, дъти ихъ тоже крещены, но она доселъ оставалась некрещена; сего ради предложили мы князю, дабы позволилъ и ее привести въ христіанскую въру,—онъ на то согласился, и оная остячка сноха его изъявила желаніе окреститься; однакожь просилъ князь, дабы крещеніе ея отложить на другое время—и съ тъмъ возвратились мы въ Обдорскъ.

29 іюля отправились мы опять въ княжескія юрты и, вышеозначенную сноху князя Матеел Тайтина поучивъ закону Божію, сказали князю, дабы позволиль окрестить ее въ обдорской Петропавловской церкви; но онъ просиль, дабы окрестить ее въ его юртахъ; согласно его желанію, по надлежащемъ приготовленіи въ его юртахъ, миссіонеръ іеромонахъ Макарій крестиль ее и святымъ муромъ помазалъ съ нареченіемъ имени Өеодосія. Воспріемники были: обдорской Петропавловской церкви причетникъ Алексъй Петровъ Карповъ и березовская мъщанка Ирина Евфиміева Краюхина, вдова.

31 іюля березовскій городничій, по предписанію начальства, прислаль къ намъ съ казакомъ Иваномъ Ослоповымъ подсудимаго остяка Енцы Асхова, который изъявиль желаніе окреститься. Сего остяка когда мы спросили: не для того ли ты изъявиль желаніе окреститься, дабы чрезъ то избъгнуть только временнаго наказанія? то онъ отвъчаль остяцкимъ языкомъ—сими словами: Ма торымъ Эльта паллемъ, лу му крекъ ворына и́путь манемъ веккижа алиогатсь: си́тъ пада и литлямъ систамта на семемъ е́мынъ е́льты перна ло́мылтапеа, т. е. я боюсь Бога, дабы онъ за мое преступленіе въчно меня не наказаль: а посему и желаю очистить совъсть свою чрезъ святое крещеніе. Итакъ, видя его усердное желаніе принять христіанскую въру, сколько можно, объяснили ему законъ Божій, догматъ православной въры и научили его креститься съ произношеніемъ словъ: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь.

З августа, по довольномъ испытаніи, велѣли мы ему приготовиться ко святому крещенію. Онъ, бывъ обрадованъ сими словами, самъ наносиль воды въ кадушку, приготовленную для купѣли, переодѣлся въ чистое платье, и затѣмъ, въ обдорской Петропавловской церкви, по чиноположенію, миссіонеръ іеромонахъ Макарій его

крестилъ и святымъ муромъ помазалъ, съ нареченіемъ имени: Антоній. Воспріемниками были: тобольскій міщанинь, живущій въ Обдорскв, Алексви Петровъ Чичеревъ и обдорскаго дьячка Алексвя Карпова дочь дівица Аграфена. Твоя на направадо наво отор

Первыхъ числъ августа съ Уральскаго хребта прівхаль въ Обдорскъ по надобности самовдъ съ женою и братомъ своимъ (сіе число людей составляеть цёлое его семейство), роду Карачея, вёдомства старшины Ямру Мидарина, отца и матери не имбеть, отъ роду 25 льть, по самовдски называется Пали Одеровь, жена его 20 лътъ, по самоъдски имени не имъетъ, а просто называется баба; брать его годовъ 17; по самовдски называется Якъ Одеровъ-Сіи инородцы, бывъ приглашены къ намъ на квартиру, по довольномъ увъщаніи, изъявили усердное желаніе окреститься; согласно ихъ желанію, сколько можно, объяснили мы имъ законъ Божій, догмать православного исповеданія, научили ихъ молиться съ произношеніемъ словъ: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь. объяснили имъ силу крещенія и велёли приготовляться къ оному.

- 12 августа сін инородцы, доказывая свое усердіе къ крещенію; носили сами воду въ кадушку приготовленную для купъли и, по надлежащемъ пріуготовленіи въ обдорской Петропавловской церкви, сего же 12 августа миссіонеромъ іеромонахомъ Макаріемъ крещены и святымъ муромъ помазаны съ нареченіемъ именъ: первому Павель, женв его Марія, а брату его Яковь. Воспріемниками были: первому, обдорскій отдёльный засёдатель Илья Ивановъ Рещиковъ и березовскаго мъщанина Якова Нечаевскаго жена Надежда Өеодорова; женъ его новокрещенной Маріи тобольскій мъщанинъ Алексви Петровъ Чичеревъ и тобольского мъщанина Алексвя Михайлова Мамеева — жена Евдокія Маркова; а брату его Якову-тобольскій м'ящанинъ Димитрій Васильевъ Булагинъ и обдорскаго отдъльнаго засъдателя дочь дъвина Евгенія Ильина Рѣшикова.

19 августа миссіонеръ іеромонахъ Макарій быль у здішняго жителя, березовскаго м'вщанина Өеодора Иванова Свирчкова, у коего имвется въ работникахъ крещенный остякъ Андрей Ивановъ, сосланный изъ Сургута въ Обдорскъ на поселеніе. Сей остякъ живеть незаконно съ некрещенною остячкою, взятою имъ изъ Патирцовыхъ юртъ. Прежде была она за некрещеннымъ остякомъ Енцою Асховымъ, который по смертоубійству содержится въ город'я Березов'в подъ судомъ; отъ 3 августа сей подсудимый остявъ по желанію его обращенъ въ христіанскую въру и крещенъ іеромонахомъ Макаріемъ съ нареченіемъ ему имени: Антоній: съ симъ

остякомъ означенная остячка прижила и младенца. Бывъ приглашена іеромонахомъ Макаріемъ къ намъ на квартиру, она, по довольномъ увѣщаніи, изъявила желаніе принять христіанскую вѣру; сего ради объяснили мы ей десять заповѣдей, догматъ православной вѣры и, научивъ ее молиться, отпустили ее къ означенному хозянну.

22 августа призвали мы ее опять на квартиру къ себѣ и, но довольномъ испытаніи, видя непреклонное ея намѣреніе принять христіанскую вѣру, объяснили вторично законъ христіанской вѣры, научили ее молиться и, сколько можно, было объяснивъ силу крещенія, въ обдорской Петропавловской церкви, по чиноположенію, какъ ее, такъ и однолѣтняго ея младенца, миссіонеръ іеромонахъ Макарій крестиль и св. муромъ помазалъ съ нареченіемъ именъ: ей—Наталія, а младенцу ея—Екатерина. Воспріемники были: Наталіи—березовскій мѣщанинъ Николай Андреевъ Сергѣевъ и березовскаго мѣщанина Өедора Иванова Свирчкова жена Вѣра Николаева, а младенцу ея Екатеринѣ, находящійся въ услуженіи при миссіи Никита Павловъ Соловьевъ и обдорскаго священника Николая Карпова дочь дѣвица Анастасія.

24 августа Архангельской губерній мезенскаго округа самовдь Учевскаго роду Арка Бѣлковъ, отъ роду 42 годовъ, который находится въ обдорской волости болѣе 10 лѣтъ, въ семействѣ имѣетъ жену и сына, сего числа по надобности своей пріѣхалъ онъ одинъ въ Обдорскъ и добровольно изъявилъ усердное желаніе окреститься со всѣмъ своимъ семействомъ: но такъ какъ онъ одинъ пріѣхалъ въ Обдорскъ, то и просилъ окрестить его теперь; а семейство объщалъ привезть для крещенія по первому зимнему пути и пожелалъ навсегда причислиться къ обдорской волости. Сего ради поучили мы его закону Божію, объяснили ему догматъ православнаго исповѣданія и научили его произносить русскими словами: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь; также объяснили ему и силу св. крещенія.

26 августа наносиль онь самъ воды въ кадушку, приготовленную для купѣли и, по надлежащемъ приготовленіи въ обдорской Петропавловской церкви, миссіонеръ іеромонахъ Макарій сего самоѣда крестилъ и св. муромъ помазалъ съ нареченіемъ ему пмени: Аркадій. Воспріемники были: березовскій мѣщанинъ Өеодоръ Ивановъ Свирчковъ и тобольская мѣщанка вдова Мавра Мамѣева.

9 сентября узнали мы, что обдорскій отдёльный засёдатель Илья Ивановъ Рёщиковъ отправляется на низъ въ инородческія селенія по казенной надобности, и условившись, уёхали и мы вмё-

190

ств съ нимъ въ одной лодкв; того же числа прівхали въ Ендырскія юрты. Здёшніе остяки—самые главнёйшіе возмутители народа: когда они увидъли насъ, то, при первой встръчъ, не смотря на засъдателя, звърски возстали противъ насъ, и мы, не успъвъ сказать имъ ни слова, принуждены были поскорве убираться въ лодку. Означенный засёдатель, раздёлавшись съ ними, тоже отправился съ нами далье. Довольное количество остяцкихъ юртъ провзжали мы и имъли случай нъкоторымъ предлагать о христіанской религін и о св. крещенін, но они повидимому и желали бы склониться на принятіе христіанской въры, однакожь боятся ендырскихъ старшинъ, яко главныхъ ихъ начальниковъ. Впрочемъ въ рѣдкихъ юртахъ принимали насъ благосклонно, а по большей части предлежала намъ опасность. чтот миноко до втани ож отор забаб' вотока

11 сентября приплыли мы въ Войтварскія юрты; близь сихъ юрть живеть новокрещенный самовдь Аркадій Белковь, который 26 августа крещенъ въ Обдорскъ миссіонеромъ іеромонахомъ Макаріемъ; зашли мы къ нему и въ чумѣ его, по надлежащемъ пріуготовленіи, окрестили все его семейство, т. е. жену, сына и племянника его. Женъ его отъ роду 39 лътъ, самоъдскаго имени она не имветь, а просто называется баба; сыну его 20 леть, холость, посамобдеки назывался Танга; племяннику его 22 года. холость, по самовдски назывался Гришка Луцеевь; отца и матери онъ не имъетъ. Всъ они миссіонеромъ іеромонахомъ Макаріемъ крещены и св. муромъ помазаны съ нареченіемъ именъ: жент его-Пелагія, сыну его-Тарасій, племяннику его-Григорій.

Воспріемники были: Пелагіи переводчикъ инородческаго разговора козакъ Иванъ Ивановъ Роевъ; Тарасію — находящійся при миссін помощникъ Лука Петровъ Вологодскій; Григорію — обдорскій отдільный засідатель Илья Ивановъ Рішиковъ. Воспріемниковъ же женскаго пола, за неимъніемъ крещенныхъ, не было.

30 сентября. Находящійся въ Обдорскі у русскихъ въ работникахъ самобдинъ низовой стороны Ярова рода, 22 лътъ, холостъ, по самовдски называется Хатю Нютовъ; приходилъ къ намъ на квартиру и добровольно изъявиль желаніе принять христіанскую въру и просиль просвътить его св. крещеніемъ. Согласно таковому его желанію, довольно испытавъ, поучили его закону Божію, научили его молиться: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь, и, объяснивъ ему силу крещенія, вел'вли ему приготовляться ко святому крещенію. На другой день приходиль къ здішнему засівдателю, гдф быль и миссіонеръ ісромонахъ Макарій; здфсь вторично подтвердиль онъ свое желаніе принять христіанскую въру.

2 октября въ обдорской Петропавловской церкви, послѣ божественной литургіи при собраніи народа, по довольномъ испытаніи, сего самовдина миссіонеръ іеромонахъ Макарій по чиноположенію крестиль и св. муромъ помазаль, съ нареченіемъ ему имени: Андрей. Воспріемники были: тобольскій мѣщанинъ Алексѣй Петровъ Чичеревъ и обдорскаго священника отца Николая дочь дѣвица Анастасія Карпова.

6 октября Уральскаго хребта самовдка, дочь самовда Гарза Агадту, пожелавшая выйти въ замужество за крещеннаго остяка, съ согласія своихъ родителей, изъявила желаніе принять христіанскую ввру. Сей самовдкв, какъ удостоввряють ея родители, отвроду 18 лвть, самовдскаго имени она не имветь, а просто называется баба; сего же числа съ своими родителями была она у насъна квартирв, и мы, видя ея усердное желаніе окреститься, поучили ее закону Божію, и научивъ молиться, отпустили въ домъ ея родителей, которые живуть недалеко отъ Обдорска.

8 октября родители означенной самовдки сами привезли ее къ намъ для крещенія, которая, по надлежащемъ испытаніи и наставленіи, сего же числа въ обдорской Петропавловской церкви по чиноположенію миссіонеромъ іеромонахомъ крещена и св. муромъ помазана, съ нареченіемъ имени Парасковія. Воспріемники были: березовскій мѣщанинъ Николай Яковлевъ Нечаевскій и тобольскаго мѣщанина Николая Федорова Руслякова жена Гликерія Феодорова.

30 октября у зырянина, прівхавшаго изъ архангельской губернін въ Обдорскъ для торговли, округа Мезинска, слободки Ижимской, деревни Злобской крестьянина Косьмы Өеодорова Рочева, жена Василисса родила младенца, котораго, по просьбѣ ихъ, вънебытность обдорскаго священника, миссіонеръ іеромонахъ Макарій крестилъ и св. муромъ помазалъ, съ нареченіемъ имени Стефанъ. Воспріемники были: архангельской губерніи той же деревни зырянинъ крестьянинъ Петръ Филипповъ Чупровъ и зырянка той же слободки, деревни Мокчиборской крестьянка, Екатерина Афиногенова. О семъ крещеніи вышеозначенному зырянину Козьмѣ Рочеву отъ миссіонера іеромонаха Макарія и дано свидѣтельство.

5 ноября изъ Обдорска миссіонеръ іеромонахъ Макарій, оставивъ на квартирѣ больнаго послушника Никиту Соловьева, отправился съ помощникомъ Лукою Вологодскимъ въ Куновятскую волость для обращенія въ христіанскую вѣру иновѣрцевъ.

7 ноября прівхали въ юрты, называемыя мужи, въ коихъ живуть остяки крещенные и гдв имвется небольшая ярмарка;

21

однакожь некрещенныхъ иновърцевь мы видъли здъсь не болъе, какъ только два человъка; сихъ двухъ иновърцевъ старались мы уговаривать и увещавать, дабы склонились на принятие святаго крещенія, но они отозвались на это: ежели народъ согласенъ будетъ, тогда и мы согласимся, а теперь не желаемъ; прочіе же некрещенные живуть въ дальномъ разстояніи, подъ самымъ Ураломъ, и путь къ нимъ весьма неудобенъ, а потому и не ръшились мы къ нимъ бхать. Затемъ изъ мужи отправились въ городъ Березовъжний отоботол во отобрато отопношеная во йіштанж

10 ноября прівхали въ ларгордскія юрты и остановились у крещеннаго остяка куновятской же волости Василія Антонова Мурунскаго; у него быль некрещенный больной полугодичный младенецъ, коего и просилъ окрестить; согласно его просьбъ миссіонеръ іеромонахъ Макарій сего же числа онаго младенца крестиль и св. муромъ помазалъ съ нареченіемъ имени Матрона. Воспріемники были: переводчикъ инородческаго разговора казакъ Иванъ Петровъ Налтыревъ и остячка тъхъ же юртъ Акилина Петрова -Каетгина. О семъ крещеніи отъ 16 ноября дано знать кушевятскимъ священио и церковно-служителямъ для записки въ метриче-Нетровъ Палтиревъ и березовская и пинавка Палеж, мини кіму

16 декабря обдорскій приходскій священникъ о. Николай Карповъ, желая содъйствовать намъ въ обращении иновърцевъ въ христіанскую въру, сказываль, что онъ уговориль двухъ остячекъ, живущихъ въ семействъ у крещенаго остяка Ивана Байкина, принять христіанскую веру и обещаль прислать ихъ къ намъ для увещанія. Первая изъ сихъ остячекъ обдорскаго городка лабытнинскихъ юртъ Итлака Омынова дочь отъ роду 22 лътъ, взятая въ замужество за сына его, Ивана Койкина, Александра, вторая патерцовыхъ юртъ Нянды Урасова дочь девица отъ роду 19 леть, родственница ему Ивану Койкину. вудато П вадов клюжовов вед в он

24 декабря вышеозначенный остякъ Иванъ Койкинъ, желая, чтобы въ семействъ его были всъ крещенные, привозилъ въ Обдорскъ вышеозначенныхъ остячекъ, которыхъ священникъ о. Николай Карповъ приводилъ къ намъ для увъщаній, и, по довольномъ испытаніи и ув'єщаніи, видя непрем'вняемое желаніе принять христіанскую в'тру, поучили мы ихъ сколько можно закону Божію и научили молиться русскими словами: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь по втиом втиом мунколоду воен винконочеко

26 декабря, по надлежащемъ пріуготовленіи въ обдорской Петропавловской церкви вышеозначенныхъ остячекъ, миссіонеръ іеромонахъ Макарій по чиноположенію крестиль и св. муромъ помазалъ съ нареченіемъ имъ именъ—первой Татіяна, а второй Анисія. Воспріемниками были: Татіянѣ— отставной коллежскій регистраторъ Яковъ Васильевъ Лапотниковъ и березовская мѣщанка Надежда Өедорова Нечаевская, — Анисіи березовскій мѣщанинъ Гавріилъ Николаевъ Карповъ, и обдорская остячка Ирина Тимофеева дѣвица Чакилева.

27 декабри синской волости самовдинъ, роду Путчева, по самовдски называющійся Хотю Аппы, отъ роду имвющій 25 лівть, живущій сь крещенною остачкою, сь которою прижиль и младенца, бывъ присланъ къ намъ обдорскимъ отдівльнымъ засвідателемъ для увізщанія, изъявиль усердное желаніе принять христіанскую віру. Поучивъ его закону Божію и научивъ молиться русскими словами: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь, велізли ему пріуготовляться ко святому крещенію.

28 декабря по надлежащемъ пріуготовленіи въ обдорской Петропавловской церкви вышеозначеннаго самобдина Хотю Аппы, миссіонеръ іеромонахъ Макарій по чиноположенію крестилъ и святымъ муромъ помазаль, съ нареченіемъ ему имени Стефанъ. Воспріемниками были: переводчикъ инородческаго языка козакъ Иванъ Петровъ Палтыревъ и березовская мъщанка Надежда Өедорова Нечаевская.

Съ 25 декабря начинается въ Обдорскъ ярмарка и продолжается по 20 января и далбе. Здёшніе инородцы собираются на ярмарку для покупки себъ свъжихъ припасовъ и другихъ вещей, а болбе для положенія ясака. Каменная и низовая самобдь, узнавъ чрезъ некрещенныхъ остяковъ, что въ Обдорскъ миссія, и повъривъ пронесеннымъ между ними слухамъ, будто-бы въ архангельской губернін тамошніе самобды миссіею крещены насильно, не хотели было прівзжать въ Обдорскъ, не только за покупкою нужныхъ себъ принасовъ, но и для положенія ясака. Подъбхали за 100 версть оть Облорска и остановились. Обдорскій отдільный засідатель. видя, что они не являются къ исаку, вздилъ къ нимъ въ чумы исколько могь-увъряль ихъ, что насильно никто ихъ крестить не будеть. Таковымъ его убъжденіемъ увърившись, начали они появляться въ Обдорскъ для положенія ясака, но и то съ великою осторожностію и боязнію. По сил'в нашей обязанности относились мы къ обдорскому отдъльному засъдателю съ требованіемъ, дабы благоволиль насъ увъдомить, когда самовдь соберется въ ясатную комнату для положенія ясала, - гдь бы намь удобно можно было сдълать имъ надлежащее увъщание; но и сего по причинъ дикости народа не учинено. Призначания принаможновий оп наражим чином

8 января 1833 г. прівхаль въ Обдорскъ правящій должность тобольскаго гражданскаго губернатора г. Муравьевъ, коего усердіе къ христіанской религіи, въ примъръ прочимъ, ознаменовано тъмъ, что онъ прямо подъвхаль къ церкви и просилъ отслужить Господу Богу благодарственный молебенъ. На сей случай приходскій священникъ былъ не здоровъ и миссіонеръ іеромонахъ Макарій исполниль его желаніе—послъ сего онъ, г. губернаторъ, отправился на квартиру.

10 инваря, передъ отъёздомъ г. губернатора въ обратный путь, миссіонеръ іеромонахъ Макарій былъ у него, и онъ ему сказывалъ, что пнородцы чрезвычайно бонтся его Макарія, и наконецъ сказали г. губернатору, что ежели онъ не выёдетъ изъ Обдорска, то насъ никогда не увидите; ибо мы боимся, даби онъ насъ не крестилъ.

Между крещенными самобдами довольно имъется такихъ, которые живуть съ крещенными женами. Сіи самобды могли бы склониться на принятіе христіанской религіи, ежели бы остяцкій князь Магеей Яковлевь Тайтинъ не отвлекаль ихъ отъ того, —какое отвлеченіе можно видъть изъ нижесльдующаго.

Уральскаго хребта некрещенный самовдъ Токули Мадаринъ 43 лътъ, жена его некрещенная же 47 лътъ; дъти ихъ некрещенные: Хадю 22 леть—сей иметь крещенную жену,—и Едсій 15 лътъ. Всъ они 11 января сами приходили къ обдорскому приходскому священнику о. Николаю Кариову и добровольно изъявили усердное желаніе принять христіанскую віру. Согласно таковому ихъ желанію онъ, священникъ Карповъ, привелъ ихъ къ намъ и при насъ оные самовды подтвердили свое усердное желаніе окреститься. Сего ради, по довольномъ испытаніи, научили мы ихъ закону Божію и пошіли съ ними въ церковь для совершенія таинства св. крещенія, гдѣ былъ и священникъ Карновъ. Купѣль была уже приготовлена и только что миссіонеръ іеромонахъ Макарій хотъль было начать таинство св. крещенія, вдругь приходить въ церковь некрещенный самобдъ и зоветь ихъ къ князю; послъ него въ скорости входить въ церковь старшина самовдскій Ямру Мадаринъ съ двумя самобдами и насильно тащить ихъ къ князю. Видя таковое насильство, учиненное въ церкви, послалъ іеромонахъ Макарій священника Карнова и помощника своего Луку Вологодскаго ко князю съ требованіемъ, дабы оныхъ самобдовъ отпустили для крещенія: однакожь князь, забывъ долгъ христіанскій, не только не отпустиль ихъ, но и не велълъ имъ креститься.

19 января изъ числа вышенисанныхъ самобдовъ Ходю Мада-

ринъ, который имѣль жену крещенную, прівзжаль въ Обдорскъ и явился къ намъ съ своею женою, съ твердымъ намѣреніемъ принять христіанскую вѣру и просилъ, дабы его окрестить. Самоѣды же узнавши, что онъ у насъ на квартирѣ, толною втерлися къ намъ и съ большимъ азартомъ говорили: не дадимъ его окрестить. Видя таковую ихъ дерзость и звѣрскіе нравы, принуждены мы были требовать защиты отъ полиціи, и полиція уже разогнавъ ихъ, предоставила намъ свободу. Тогда съ означеннымъ самоѣдомъ пошли мы въ церковь, гдѣ по надлежащемъ пріуготовленіи миссіонеръ іеромонахъ Макарій его крестиль и св. муромъ помазаль, съ нареченіемъ ему имени Павелъ. Воспріемники были: Михаилъ Ивавановъ Давидовъ и вдовая попадья Вѣра Степанова.

28 января обдорскій отдільный засідатель прислаль кь намь для увіншанія самойдина Тяпу Лявина, который имість крещенную жену самойдинь. Сей самойдинь, видя вышеписанную поблажку князя Тайтина, при всіхть убіжденіяхь и увіншаніяхь не согласился принять христіанскую віру и сказаль, что князь веліль ему отбросить крещенную жену и взять другую, некрещенную.

Сообщиль статскій совътникь Н. Абрамовь.

г. Семиналатинскъ.
30 апрълд, 1866 года.

екому сиященину о. Наколаю Кариову и добрежельно изъявили усерлиое желаніе пришіть христілискую нфру. Согласно таковому усерлиое желанію онь, священникь Кариовь, прийсль ихь къ намі и при нась оние самовли не за нем при нась оние самовли не при нем на научили или их. за кону Божію и пошли съ пими на церковь для совершения тапиства св. крещенія, кдь быль, и священникь Кариовъ. Куйълі была хотыль было начать тапиство св. крещенія, клуугь приходить из хотыль было начать тапиство св. крещенія, клуугь приходить из коскорости бходить нь перковь старшила самофдекій Ямру Маларінь съ двума самофдами и насильно тапить ихъ къ княко. Выда таковое насильство учиненное въ перкви, послаль теромо- нахъ. Манарій священника Кариова и помещицка своего Луку Болосбскаго бо князю сь требоганість, даби онихъ самофдовь от пустили для крешенія одражовь княки забывь долгь христілискій,